

## ЧАСТЬ ВТОРА.

Богъ сѣди, изленъ съ грѣшъ, безъ милость: а оный, който сѣди, е грѣшникъ, престѣжникъ и безответенъ. На четыре рода сѣ раздѣлватъ всити грѣхове, за които всѣкой человекъ ще даде въ сѣднѣа день, краткъкъ счетъ на Бога. Първѣатъ родъ злы дѣла е, штоо смы ные сами правила. Вторѣатъ родъ пакъ злы дѣла е, гдѣто смы были причина на дрѣгыты да ги праватъ. Третѣатъ добры дѣла, които ные не смы правила. Четекртѣатъ пакъ добры дѣла, които не смы допскали на дрѣгыты да праватъ. Всичкыты ще сѣ издирватъ, не само голѣмыты, нъ и малкыты. „Малѣйшаа ѣзъ прогневлѣнѣи на ѣспытанѣе приедѣтсѣа,“ поманѣва Нѣсскѣи Григорѣи. Въ каккото и да смы сѣгрѣшили сѣ ѣмъ до най-малкото помышленѣе: въ каккото и да смы сѣгрѣшили сѣ ѣста и до праздно слово: въ каккото и да смы сѣгрѣшили сѣ дѣла, и до най-малка погрѣшка. Всичкото отъ първо до послѣдне ще сѣ ви: и не ще можемъ тогава да ѣтаимъ ни едно нѣщо, както сега ѣтаваме предъ хорскыты очи, и предъ самѣа дрѣховникъ. Всичко ще излѣзе на ѣкѣ сѣ самѣа той видъ, и сѣ самото обстоятелство, кое какъ е было: и не ще можемъ да преобърнемъ ничто, както правимъ сега, като мамимъ хората сѣ лъжи, като имъ показваме едно вмѣсто дрѣго, и представяваме лицемѣрието за добродѣтель. Не. оѣзримъ во екѣпѣ всѣа, говори великѣи Василиѣи, тамъ предстоѣща намъ дѣла, ѣ показѣющасѣа противолѣчна разѣмѣ нашемъ со своѣми ѣбразы, кѣжедо ѣакоже глаголѣасѣа, ѣ ѣако содѣлѣсѣа. Сега въ тоа животъ сѣ сѣдчатъ нѣкои работы, които сѣ или сѣвѣемъ скрѣпны, или ако и да сѣ ѣвны, нъ сѣвѣршенно не знаемъ, кой ги е направилъ. Колко работы, прикрѣва ноцъ-та, колко пѣстото мѣсто, колко потаенность-та? ѣвило сѣ нѣгдѣ си подѣхрѣлено отъ нѣкого лъжовно писмо, чѣа рѣка го е написала? не знаемъ. Подканена на любовѣанѣе незловива дѣвица: кой е баща на роденото отъ неѣ дѣтѣ? не знаемъ. Разнесло сѣ каккото годѣ за нѣкого слово на ѣкорително въ нѣщо си осѣжданѣе: кой го е казалъ? не знаемъ. Загѣбилъ сѣ единъ свѣщенъ сѣсѣдъ отъ нѣкоа цѣрква, една сѣжа вещь въ нѣчѣа си кѣща: кой ги е открадѣилъ? не знаемъ. ѣ отъ всичко най-лоше е то, гдѣто правѣатъ сѣ осѣждава,